

«ЧЕРНОБЫЛЬСКИЙ СПЕЦИАЛЬНЫЙ» — НОВЫЙ ЗАКАЗНИК

В соответствии с указом Президента Украины №700/2007 от 13 августа этого года 48 870 гектаров зоны отчуждения и зоны обязательного отселения объявлены общезоологическим заказником общегосударственного значения с присвоением ему названия «Чернобыльский специальный»

ДОКУМЕНТ

Как гласит текст документа, новый природоохранный объект создан с целью сохранения уникальных особенностей зоны отчуждения и зоны обязательного отселения в Киевском Полесье, которое является наибольшей резервацией дикой фауны, требующей охраны и регулирования численности.

Однако последние два слова вызывают у специалистов, мягко говоря, недоумение, так как регулирование численности, в переводе на нормальный язык, означает отстрел животных.

Кроме этого, перед при-

своением территории статуса общезоологического заказника общегосударственного значения, как правило, не один сезон, то есть не год и не два, идет тщательное изучение местной флоры и фауны, с одновременным составлением подробной карты. В случае же с зоной ничего подобного практически не произошло.

Впрочем, тем же указом на Кабинет Министров Украины возложена задача разработать в трехмесячный срок Положение об общезоологическом заказнике общегосударственного значения «Чернобыльский специальный». И есть надежды, что необходи-



Это всё, что осталось от кабана после схватки с волками

мые мероприятия, о которых умалчивается в указе, в Положении не забудут.

РАЗНИЦА МЕЖДУ ЗАКАЗНИКОМ И ЗАПОВЕДНИКОМ

По мнению специалистов, логичнее было бы присвоить Чернобыльской зоне статус заповедника, так как разница между такими природоохранными объектами, как заказник и заповедник, есть, и она существенная. Заповедник — это охраняемая территория, на которой запрещена хозяйственная деятельность человека. В заказнике же такая деятельность частично предусматривается.

Что значит в нашей стране слово «частично», думаю, пояснять не надо. На практике, к сожалению, это зачастую приводит к злоупотреблениям, и охране «наибольшей резервации дикой фауны Киевского Полесья» фактор «частичности» вряд ли сильно поможет.

К слову, природоохранные объекты на тамашней территории существовали давно. Еще до аварии на Чернобыльской АЭС здесь было создано 11 объектов природно-за-

поведного фонда Украины.

ФАУНА

О том, что зона отчуждения является уникальной резервацией дикой фауны, не сомневается даже не специалист. Местные жители, вернувшиеся в свои дома, несмотря на запрет, неоднократно видели в зоне полей, диких кабанов, волков. То и дело на огороды поселенцев забредают косули.

Как рассказал нашему корреспонденту старший научный сотрудник Института проблем безопасности АЭС НАН Украины, кандидат биологических наук Сергей Паскевич, работающий в зоне отчуждения с 1995 года, на территории заказника встречаются рыбы, птицы и млекопитающие, часть которых занесена в Красную книгу.

Так, в местных водоемах обитают три «краснокнижные» рыбы — стерлядь, вырезуб и марена днепровская. Из 185 установленных видов птиц 29 занесены в Красную книгу, в том числе филин, черный аист и серый журавль. Из редких млекопитающих замечены рысь, барсук и выдра, с территории рас-

положенно по соседству белорусского заповедника сюда заходят медведи.

Кроме этого, в зоне обитают два вида ядовитых рептилий — медянка и гадюка обыкновенная, в местных водоемах обнаружена пресноводная медуза, а бобры — в о о б щ е обычное явление в здешних местах. Живет в «Чернобыльском специальном» и яркий представитель амфибий — знаменитая саламандра.

Также ученые ожидают появления в заказнике горностая, зайца-беляка и редких видов летучих мышей, часть из которых уже удалось обнаружить во время экспедиций.

ФЛОРА

Среди местных растений также попадаются уникальные, часть из которых, увы, давным-давно получила прописку в Красной книге Украины. Так, на территории «Чернобыльского специального» удалось обнаружить два вида орхидей — гнездовку настоящую и гудайеру ползучую. Есть в тамашних водоемах плавающие орех и альдрованда пузыр-



Работник ГСНПП «Экоцентр» Сергей Иволгин во время регламентного мониторинга ихтиофауны пруда-охладителя Чернобыльской АЭС

чатая — редкое насекомоядное растение семейства росянковых, реликтовый вид.

Не редкость в новом заказнике трехсотлетние дубы, на которых любят гнездиться хищные птицы, так как низкорослые деревья для их активной жизни не подходят.

То тут, то там желтеют на территории «Чернобыльского специального» цветы ослинника, излюбленного кормового растения дикого кабана. Того самого растения, из которого в Европе умудрились производить дорогие духи.

Владимир ЛЫСЕНКО
Фото Сергея ПАСКЕВИЧА



Сергей Паскевич с редкой находкой — рогами оленя